记者走访发现,我市不少景区可见涂鸦陋习。专家建议-

编辑:郭晓明 校对:程予辉

给"到此一游"找块"自留地",如何?

近日,一名南京学生到埃 及旅游时,在卢克索神庙的浮 雕上刻上了个人印迹——"到 此一游"。此事引发社会对游 客在景区随意刻画现象的广泛 关注及热烈讨论。

在我市一些景区和公园, 类似的乱刻乱画现象也不少。 对此,不论是旅游景点还是旅 行社,也多表示无奈。专家建 议,旅游景区可对此进行合理 引导。



"到此一游" 记者 潘郁 摄于西苑公园



梧桐树上刻满了形形色色的签名 记者 潘郁 摄于王城公园

不少景区可见"到此一游"

记者昨日走访发现,涂鸦陋习在公共 场所、景区、公园屡禁不止,"留名一族"利用 手里的工具要在公园景点信手涂鸦。

在王城公园内,乱刻乱画痕迹不少, 园内的石墩、凉亭、树木成了"刻字灾区", 亭内的一些柱子和座椅扶手上有被刻字 的痕迹。该公园一名工作人员介绍,看见 有人刻字,他们就上前制止,可是有的游

客转了个圈,又到别的地方找棵树来刻, 根本管不过来。

在白马寺景区内,记者看到不少柱子 上留下了"到此一游"字样,有的甚至被刻 上诗词等,灰色的砖块上也有涂画的痕 迹。"许多游客有从众心理,看到刻画的痕 迹,也会产生留字的想法。"景区相关工作 人员说。

"这几年游客比较自觉,乱刻乱画的 现象少了很多。"龙门石窟景区相关负责 人介绍,再加上景区内的石窟被隔离开来 观赏,情况好一些。

此外,在洛浦公园、周山森林公园等 地也有一些五花八门的"留言",除了"到 此一游"等字样外,名字、祝福语、表白语 等屡见不鲜。

监管困难 威慑不够

"景区面积大、工作人员少,完全制止 是不可能的。"市旅游发展委员会相关负 责人表示,一些景区为了制止这种不文明 行为,除设立"禁止乱刻乱画"等相关警示 牌外,还组织工作人员进行巡视,近年涂 鸦现象较从前有所减少,但仍然时有发 生,令景区不堪其扰。

"我们没有执法权,只能劝阻,无权罚 款。不具备威慑作用,有时候喝止几次也

没用。"采访中,记者听到了来自景区管理 方的无奈。

"违规成本低,监管不严,也是'到此 一游'盛行的原因。"河南大进律师事务所 谢亮律师表示,游客乱刻乱画的行为是否 构成犯罪,要根据文物损坏的程度及能否 恢复等因素来最终判定。在公园、旅游景 点乱刻乱画的行为经常发生,按照我国法 律,只要毁坏程度不大,一般不会惩罚。

无法对肇事者实行有效制约,就难以限制 这种不文明行为。

如何去除这一痼疾,河南科技大学管 理学院院长席升阳建议,一方面要增强敬 重历史文化遗产的公众意识,并化为自觉 的行动;另一方面,各个管理机构及景区 要进一步加强对古建筑文物的管理,强化 对历史文化遗迹的保护和管理的宣传,严 格管理,采取必要的保护措施。

其实,在旅游景点刻字留念并非中国 独有,一些外国游客也有这样的偏好。记 者了解到,对于许多游客希望在景点留下 点什么的普遍心理,不少国内外景点尝试 通过设涂鸦墙、电子显示屏、刻章等方式 加以疏导。

上海世博会期间,各场馆就通过给 世博护照盖章的方式为游客留下纪念; 在东方明珠塔的太空舱内,游客可以在 电子许愿墙上输入自己的名字和祝福, 完成后游客将获得一串唯一的编码,数 年后再次来到这里,凭编码依然可以看 到当时自己写下的话;在黄山等景点,针

对情侣等推出"同心锁";在丽江古城,长 廊上挂满了"东巴许愿风铃",供游客写

"'到此一游'是市民的普遍心态, 有时候一味禁止还不如积极引导。"河 南科技大学旅游管理系副教授仝红星 说,对于老百姓来说,出门玩一趟并不 容易,好不容易到了目的地,激动的心 情可想而知,会有"想留下些什么"的 冲动。

仝红星建议,为避免游客在文物上题 写感言,不如特立一块牌子或场地作为留 念区域,专供游人题写,这样既保护了文 物,又能让游客抒发分享的心情。

"厦门大学的芙蓉隧道,长长的隧道 白墙上画满了学生还有游客的各色涂鸦 留言,吸引了很多游客前去拍照留念。"洛 阳国旅副总经理翟曼红表示,不仅在国 内,在欧洲等地还有不少旧城区的城墙处 都被涂鸦,成为一种独特的文化和一道亮 丽的风景线。

"证明自我存在的办法有很多,外国 一些景点或公共场所设立的涂鸦墙、手印 墙,既不损害文物和景区建筑,还能供游 客发挥想象力表现个性,抒发感情,值得 国内景区借鉴。"翟曼红说。

拍照发微博 更有意义

采访中,一些市民和网友纷纷发表 自己的看法。

在高新区某企业工作的张亚军说, 当务之急,是要在文物保护知识、旅游注 意事项等方面加强公民教育。同时,旅 游景点也可考虑通过设置专门的"心愿 树"或"涂鸦墙"等方式,尽量满足游客纪 念"到此一游"的心理愿望。

随着智能手机的普及,越来越多的 人在旅行时,开始用手机留下自己独特 的"到此一游"数字化印记,并与他人分 享此地的精彩。

"对于不少人来说,出国门玩一趟并 不容易,假如什么也没留下,的确有些遗 憾。但到过哪个地方就在哪个地方留下 印记,不如边走边看风景,拍照发微博, 远比留下几个字有意义。"在某事业单位 工作的方婷说。

一些业内人士建议,景区可整合移 动互联网的随手拍、签到、社交媒体等, 在景区设立多处"到此一游"景标,游客 用手机随时签到,自动生成各类话语,公 诸网络,用数据方式永久保存。

市旅游发展委员会相关负责人表 示,提倡文明出游是一个长期的、持续的 过程,除了部门有责任监管之外,家庭教 育、学校教育同样重要,提高自身文明素 质才是治本之策。

本报记者 咸帅华



市城市监察管理局上周对全市城区市 市容整改不力 每周媒体曝光 容市貌、环境卫生、市政设施进行全面巡 查,共发现问题3502个,下达市容巡查督 办通知书75份。截至5月27日,已解决问

题3398个。现将相关情况公布如下: 一、督办未果事项4件

——市园林局督办未果事项2件

1.菏泽路王城公园家属区,王城家园 污水管道接入道路雨水检查井内,导致污 水流入涧河(3月22日下达督办,限3月 30日前整改完毕。责任单位:市园林局。 签收人: 王瑞霞)。截至5月27日, 经市城 管监察三大队人员现场核查,问题仍然存

2.菏泽路王城公园北门园林职工门 诊部内,有一处污水管接入城市雨水进水 口内(4月25日下达督办,限5月2日前整 改完毕。责任单位:市园林局。签收人: 赖旭)。截至5月27日,经市城管监察三 大队人员现场核查,问题仍然存在。

——市人防办督办未果事项1件

龙门大道西侧洛阳师范学院对面地 下通道南侧阀门井盖缺失2个,且井圈破 损,存在安全隐患(4月15日下达督办,限 4月15日前整改完毕。责任单位:市人防 办。签收人:高平立)。截至5月27日,经

市容巡查人员现场核查,问题仍然存在。 ——市商务局督办未果事项1件 新区市府东街以东辖区存在放心早

餐车未按规定上午9:30分移走的问题共

计22处(1月14日下达督办,限1月16日 前整改完毕。责任单位:市商务局。签收 人:赵天海)。截至5月27日,经市容巡查 人员现场核查,问题仍然存在。

二、督办整改不彻底事项1件

-洛龙区政府督办整改不彻底事

洛龙区市府东街以东辖区内存在张 贴广告现象(5月17日下达督办,限5月 19日前整改完毕。责任单位:洛龙区政 府。签收人:谢坚)。截至5月27日,经市 容巡查人员现场核查,问题整改不彻底。

农村道德建设在我市全面展开

提升道德水平 营造和谐乡村

将《弟子规》《二十四孝》写在沿街墙壁上;在文 化广场上悬挂道德建设宣传标语;村村评选道德模 范,并将他们的事迹进行宣传……这是嵩县近年在 农村精神文明建设方面的尝试,也是我市农村道德 建设工作的一个缩影。

村民争上"光荣墙"

近日,全市农村道德建设现场会在嵩县德亭镇 召开。当观摩团一行走进嵩县德亭镇酒店村时,发 现街道两旁的墙体上书写着密密麻麻的文字。走近 一看,墙上的内容多为《二十四孝》《弟子规》。

见记者仔细研读墙体上的内容,一名途经的村 民凑上来说:"这上面的东西可好了,教育人们要尊 老爱幼……"

一首《公民道德歌》在当地广为传唱:中国公民 当自强,道德规范要记心上,社区居民要牢记,爱国 守法忠于党……据介绍,这首歌的作者名叫韦显身, 是德亭镇的一名农民。

最让酒店村的村民激动的,是一年一度的道德 模范评选。"谁要是评上了,名字就能够上墙,在村里 这可是一件光荣事儿。"村民张大妈的话,让我们留意 到村委会墙体上的一张张照片下方密密麻麻的文字 记述着这些道德模范的事迹,这堵墙被村民称为"光 荣墙"。"去年我没评上,今年得加把劲儿。"张大妈说。

道德建设正潜移默化地推动着当地民风的改 善。赵女士今年48岁,去年大儿子结婚后,婆媳间 时常发生摩擦,让大儿子小刚(化名)夹在中间左右 为难。如今,小刚再不用为这事儿烦恼了,婆媳之间 少了矛盾,多了包容,少了争吵,多了体贴……这都 归功于农村道德建设。

"婆婆的鞋底薄了,我再帮她做一双。"儿媳小红 (化名)说,她今年要力争当选村里的"好媳妇"。

乡风文明要提升

村民道德素质的提高,离不开一项项具体工作

近年,嵩县依托旅游资源丰富的优势,在311国 道沿线打造以旅游为重点的"百里文明长廊";组织全 县36家省市级文明单位与各乡镇结对,共同参与道 德提升建设;开设道德讲堂,在各乡镇、村落评选文明 农户、好婆媳,涌现出敬老楷模裴文学、感动河南十大 人物之一李鹏等一批道德模范;加强未成年人思想道 德建设,斥资建成一个县级青少年活动中心、2个爱 国主义教育基地、6个心理辅导室、16个乡村少年宫 等等,形成有利于未成年人健康成长的氛围;开展群 众文化活动,普及民俗知识,弘扬民族美德……

嵩县农村道德建设走在全市各县(市)区前列。 2011年5月,车村镇明白川村被中央文明委授予 "全国精神文明建设先进村"称号,其事迹曾被《光明 日报》、中央电视台报道。

市文明办相关负责人表示,农村道德建设在我 市全面展开。偃师市将"道德讲堂"活动向农村延伸, 让乡村贤孝道德模范、创业先进代表走上讲堂,讲述 自己的坎坷经历和感人故事,真正使百姓有所感悟, 见贤思齐;洛宁县开展的"十大英雄母亲"评选活动, 传播正能量;新安县立足乡风文明建设,开展的"中国 梦"演讲活动覆盖各个村落……

该负责人表示,我市将通过开展文明广场建设、 清洁家园行动等工作,确保农村道德建设出实效。

本报记者 王子君 通讯员 徐巧丽

文明河洛大讲堂 继续讲述孝亲意识

本报讯 文明河洛大讲堂将于本周六(6月1 日)、周日(6月2日)播出第61期,由洛阳师范学院 教授曹自立讲述《弘扬中华传统美德 唤醒现代孝 亲意识》(下)。

文明河洛大讲堂由市委宣传部、市文明办主办, 市社科联协办,洛阳广播电视台承办。本期节目具 体播出时间为:洛阳电视台一套节目6月1日11时 10分首播、6月2日22时26分重播;洛阳电视台三 套节目6月1日8时50分首播、6月2日10时10分 重播。讲座时长30分钟。

